

城事

济南表彰青年科技明星

10名年轻科技工作者各获5000元奖金

本报10月26日讯(记者 李飞) 10月26日,济南青年科技明星表彰大会在济南生产力促进中心举行,10名青年科技人员获颁“济南青年科技明星”证书,并分获5000元奖金。

据了解,“济南青年科技明星”是入选青年科技明星计划人员中的优秀代表。济南青年科技明星计划由济南市委组织部、市科技局、市人社局、团市委共同组织实施,自1999年以来已累计

实施17批,共有361名青年科技工作者入选明星计划。今年,通过对入选第五批到第十一批明星计划的141名青年科技人员进行评审、考察、综合评价,共有10名青年科技人员被评为“济南青年科技明星”。

10名获奖者分别为:山东省分析测试中心研究员王晓;山东省轻工业学院教授姚金水;济南大学教授刘宗明;济南市中心医院主任医师苏国海;济南市皮肤病防治院副主任药师闫军;济南新三思动态试

验技术有限公司高级工程师陈楠;济南益华摩擦学测试技术公司高级工程师肖华;济南艾孚特科技有限责任公司研究员冯维春;济南时空超越科技有限公司高级工程师董立乾;商河林业局高级工程师闫家河。

济南发现美国白蛾入侵第一人闫家河——

“今生都与森林病虫害斗争”

文/片 本报记者 李飞 实习生 杨微

每天都钻树林研究

“整天在树林子里转悠啥啊?”1989年进入商河林业局工作的闫家河,几乎每天都利用早晨与晚上的业余时间,一头扎进树林子里研究病虫害,让很多人不理解。“钻树林子,找寻、采集并研究森林病虫害,在外人看来非常枯燥无聊的事,我充满乐趣,并坚持了21年。”

森林被称为“地球之肺”,火灾、滥砍滥伐和病虫害是危害“地球之肺”的三大因素,相对于前两种因素,森林病虫害隐蔽性更强、危害性更大。“有害生物种类越来越多,树木受到的危害越来越严重。”2004年之前,在没有经费资助的情况下,闫家河主要是凭借自己的兴趣和责任感,钻进树林子里做些基础性的调查研究。

结果,闫家河从国槐等树上发现了新的有害生物,共1个新属、3个新种。借此,他获得了省科技进步二等奖一项、三等奖一项。

率先发现美国白蛾

2006年,闫家河率先发现、鉴定并确认美国白蛾侵入商河县,成为第一个在济南地区发现美国白蛾踪迹的人,这让默默无闻的他一下子出了

■核心提示■

21年如一日钻树林子与森林病虫害打交道;第一个在济南地区发现美国白蛾入侵并打响白蛾阻击战;在济南市最早开展白蛾天敌——啮小蜂的大规模繁育并获得成功。他就是济南商河林业局副局长、高级工程师闫家河,10月26日他被评为“济南青年科技明星”。会后,闫家河接受了记者的采访。



闫家河在表彰大会上。

名。而在2004年底,闫家河已经申请了济南市青年科技明星计划项目——《叶蝉、角蝉、蜡蝉、螯蜂种类及生物学研究》。直到此时,人们才知道,闫家河已经先后在国际上首次发现林业昆虫1个新属、8个新种、1个中国新纪录和35个山东新纪录。

2006年9月的一天,闫家河接到了老百姓的举报,说树叶上有虫子,经过鉴定确认为美国白蛾。闫家河和他的同事们动员社会力量赶紧喷药,就地扑灭,并迅速建立健全了监测预报体系,在全县建立系统观察点和临时调查点,全年进行观察研究。从此,闫家河开始把研究重点放在了与美国白蛾作斗争上。2008年和2009年,商河县连续两年第一个监测到美国白蛾越冬代成虫出现,为全省正式启动防治工作提供了第一手资料。

成功繁育白蛾天敌

“在中国,美国白蛾是危害阔叶树最危险的害虫,侵入性、破坏性很强。”美国白蛾发生后,济南市率先在商河建立了白蛾天敌——啮小蜂繁育基地,闫家河带领同事开展了啮小蜂的大规模繁育并取得成功。

经过两年的努力,现在商河县已经建成了全省最大的啮小蜂繁育基地。



10月26日上午,山东大学第一幼儿园举行秋季亲子运动会,“毛毛虫”接力比赛、绑腿跑、走跷跷板等比赛项目让家长和孩子开心不已。通过亲子活动,既加强了幼儿园与家庭的联系,又增强了孩子的集体荣誉感,还能让家长和孩子进一步增进感情。

本报记者 王媛 摄



近日,济南市交警支队的于警官来到山师附小一年级六班进行了家长义工知识讲座《交通安全记心间》,让学生们通过看各种标志牌和交警的手势,了解交通知识和安全常识。

桂荣 摄影报道

经济引擎·城市名片

两千多年前,古希腊人亚里士多德说:

“人们为了活着而聚居到城市,为了生活得更美好而定居于城市。”

直到今天,纽约依然提供了最标准的城市范本:摩天大楼深深刻成了梦寐以求的所有城市功能:

公寓、写字楼、酒店、豪华购物中心等全都是悬挂在空中的公园。

这样一种“紧凑城市”的模型其实早已遍布世界各地。

人们形象地称其为“城市综合体”。

2010齐鲁城市综合体发展峰会

时间:10月29日 9:00 地点:新闻大厦舜华堂 主办:齐鲁晚报

2010齐鲁城市综合体
推介榜荣耀启动

咨询热线:0531-85193176/6382
短信热线:96706

主办单位

邵晓峰:清华大学建筑学院党委书记、教授;清华大学建筑学院住区与社区研究所所长;清华大学建筑学院副院长;仁智都市中心主任;国家住宅与居住环境委员会委员。

